

# EL ALICANTINO

la vi-  
colo-  
ra, y

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 1'50 pesetas.  
En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 5'00 >  
Extranjero, 6 meses . . . . . 12'00 >

DIARIO CATÓLICO.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la  
impresión de este periódico, Progreso, 5.  
Anuncios á precios convencionales.

## EL ALICANTINO.

Alicante 3 de Enero de 1888.

### LA INFLUENCIA DE LA POLÍTICA

Es por desgracia verdad indudable que la política ejerce hoy en todos los ramos grande y poderosa influencia; pero preciso es recordar que esa influencia le viene de afuera, es decir de las fuerzas é intereses que la política detentoriamente dirige y administra, y no de su privativa misión. Concretárase la política á gobernar el Estado y dirigir las relaciones de los poderes públicos con los pueblos cuya pro-ocumün administra, y su influencia no sería ciertamente tan vasta; en cambio sería más benéfica y provechosa. Podrían entonces los políticos inventar todos los días nuevas formas de gobierno, nueva distribución de poderes, restringir ó ensanchar atribuciones, añadir nuevas ruedas á esa complicada máquina del Estado que se monta y se desmonta sin cesar, sin que con eso se logre jamás imprimirle una marcha regular y ordenada; podrían los partidos turnar en el poder ofreciéndonos el divertido espectáculo del llamado *juego de las instituciones*, concretado al movimiento producido por los que suben y por los que bajan, por los que entran á sentarse á la mesa del presupuesto y por los que empujados por aquellos la abandonan; pero cualquiera que fuese entonces el resultado de ese *juego*, la nación podría ver más ó menos mermados sus recursos; mas no arriesgaría su paz, su grandeza, ni su gloria: la propiedad, la familia, el órden, la enseñanza, la fuerza pública, la administración y la conciencia se mantendrían incólumes, sin entrar, como desgraciadamente entran ahora, en ese peligroso y funestísimo juego.

La política no es otra cosa que la ciencia del gobierno de los Estados, el arte de dirigir la gestión de los negocios públicos; pero anterior al Estado es la sociedad, es la familia, es la conciencia.

Los gobernantes pueden disponer de la fuerza pública; pero no corromperla, porque entonces atacarían el órden, que es una base social, superior por tanto al poder político.

Los gobernantes pueden administrar la riqueza pública; pero no desvirtuarla, porque atacarían la propiedad, que es la fuente de toda riqueza. Pueden reglamentar las relaciones civiles de las familias; pero no desconocer su institución íntima,

porque la familia es anterior al gobierno é independiente de su capricho.

El Estado será todo lo que se quiera dentro de la esfera gubernamental; pero ni es una institución docente, porque no tiene por misión propia el magisterio; ni puede ser norma de la conciencia, porque esta norma la constituyen la verdad y la justicia que proceden de más alto; ni el Estado es, en fin, fundamento de la sociedad, porque antes que el gobierno está el pueblo gobernado, para cuyo provecho y servicio es aquel establecido.

De donde resulta que cuando los políticos quieren llevar su influencia á todas esas regiones, se extralimitan invadiendo un terreno vedado, cuyos frutos pueden gozar, pero con cuya propiedad no pueden alzarse sin manifiesta *irregularidad*.

Ahora bien: si la omnipotencia de la política en esas esferas es radicalmente usurpadora y abusiva ¿cómo extrañar que constantemente resulte en la práctica tan funesta y trastornadora? Nuestros políticos han querido poner su mano en las Universidades; y esos templos de la ciencia, una vez contaminados por la política de los partidos, han perdido su poder, su grandeza, su independencia y su prestigio.

Nuestros políticos han querido llevar su espíritu á la fuerza armada; y el soldado conspirador, sectario, perjuro, cuando más ha cambiado de escarapelas y de divisas, más ha perdido de lealtad y de nobleza; una vez que las condecoraciones que ostenta acusan sus servicios al partido, no los sacrificios por la patria. Los políticos han llevado su influencia á la administración; y el empleado y el funcionario público, corrompidos, viciados y envilecidos, se han convertido de servidores leales en explotadores sin conciencia y sin pudor, verdadera plaga devastadora que arruina á la patria, sin lograr con eso salir ellos mismos de su miseria. La política trata de poner mano también en el matrimonio; y en vez de acatar esa base sagrada de la sociedad doméstica, en que descansa el honor de nuestras madres y de nuestras esposas, solo piensa en escarnecer la dignidad de la familia, poniéndola en parangón con la indecencia del concubinato y con el escándalo del amancebamiento.

Esa manía de invadirlo todo, de no respetar nada ha organizado á nuestros políticos en falanges exterminadoras que, ora con trabajos de zapa, ora con explosiones desastrosas, van exterminando todo lo más vital, todo lo más sagrado y respetable que hay en la tierra. No sólo han demolido templos y han hecho volar tronos, no

sólo han disuelto los institutos religiosos, empobrecido á la Iglesia, espoliado al Pontífice, desprestigiado al clero; sino que han llevado su acción trastornadora á las mismas bases en que la sociedad humana estriba y reposa.

Los políticos, avanzando siempre en su marcha devastadora, han encendido en las masas las pasiones más delétereas y los instintos más feroces; la logia, el club y la prensa les sirven para reclutar esos ejércitos de *barbaros civilizados* que piensan lanzar sobre todo lo existente para fundar sobre sus ruinas el imperio de la nada.

Tal es la influencia de la política, desde que, rebelándose contra Dios, camina desatentada por los caminos escabrosos de libertades sin freno, entregada á la tiranía de todas las pasiones y de todas las concupiscencias. Antes su delétera influencia, todo se conmueve, flaquea, cede y se derrumba: la sociedad se desgaja, la familia se disuelve, la ciencia apostata, la fuerza pública se vende, la justicia tuerce su vara, las costumbres se corrompen y brotan generaciones de incrédulos, de escépticos, de anarquistas y revolucionarios. La Iglesia misma ve atacados sus templos, su culto, sus bienes, sus instituciones, su sacerdocio, su misma sagrada independencia, su doctrina y enseñanza celestial.

¿Y qué hay en el fondo de todo esto? Una sola cosa que aparece claramente á los ojos de toda persona que no tenga nublado su entendimiento por los errores modernos: en el fondo de todo esto no hay más que la lucha del mal con el bien, la lucha de Satanás que trata de arrebatarse su imperio á Dios. De aquí el carácter religioso y social que revisten en último término todas las cuestiones políticas, de donde se sigue que solamente en la doctrina y moral de la Iglesia Católica puede hallarse el remedio.

### LUMEN IN CÆLO

Grandes eran las esperanzas de las sectas en los días que precedieron á la muerte del Santo Pontífice Pío IX. Los periódicos enemigos de la Iglesia presagiaban su próxima desaparición, llegaban algunos hasta afirmar que Pío IX sería el último Papa. Ocupada Roma por la revolución, de esperar era que la reunión del Cónclave se presentaría difícil, y que la influencia de las naciones y sobre todo de Italia, entorpecería has-

ta el extremo, con dilaciones indefinidas, la pronta elección del sucesor. Olvidaron que Dios vela por su Iglesia y que á su altísima providencia correspondía disponer los sucesos para que en días de tanta calamidad, no faltase á la misma un Pastor sabio y santo que la gobernase. Muerto Pío IX no mucho despues que el Rey usurpador de sus Estados, apenas trascurrida la novena de la muerte del inmortal Pontífice, se reunió el Cónclave y contra lo que se prometían los enemigos del Pontificado, á los tres días, sin discusión de ninguna clase, sin que la menor influencia moviera el ánimo de los Cardenales, era elegido supremo Gerarca de la Iglesia el Cardenal Pecci, que tomó el nombre de Leon XIII. No faltaron, es verdad, excitaciones de la prensa revolucionaria á las cuatro potencias católicas que tuvieron un tiempo derecho de veto en la elección de los Papas, es á saber: Austria, Francia, España y Portugal, para que pusieran obstáculo á la elección del nuevo Pontífice. Mas fueron tan inútiles y desatentadas estas excitaciones, que los embajadores de dichas potencias cerca de la Santa Sede, fueron los primeros que al día siguiente á la elección ofrecieron en nombre de sus Soberanos los homenajes y felicitaciones al recién elegido. Telegramas de respeto y acción de gracias llegaban al mismo tiempo de todas las partes del mundo civilizado demostrando una vez más la admirable unión de la Iglesia y ofreciendo una nueva y palmaria demostración de esta unión en los presentes días. Millares y millares de católicos de todos los países, clases y condiciones acudieron á Roma á postrarse á sus piés atraídos por los esplendores de la luz del Vaticano. ¡Es tan brillante esta luz, que iluminados por ella los incircuncisos no han podido menos de ser arrastrados á la nueva Belén renovando de un modo maravilloso las cenas que profetizaron David é Isaías: *Omnes de Saba venient aurum et thus deferentes*. Y los Soberanos de Inglaterra, Alemania y Bélgica, y el Sultán de Turquía y el Sah de Persia y los reyes Bárbaros del Oriente y Occidente, del Septentrion y Mediodía y todos los Príncipes, han acudido á ofrecer sus dádivas acompañadas de muestras de respeto al prisionero del Vaticano. ¡Bendito sea Dios! ¡Al por tantos títulos digno Pontífice Pío IX sucedió el no menos digno León XIII que ha sabido captarse la admiración universal con su santidad.

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO." 5

Con ese traje mismo se había arrodillado el buen hombre ante el altar al casarse con su vieja Bétb hacia veintiseis años. Desde entonces le cuidaba, porque había costado caro, y aun entonces sólo le sacaba al sol cuando iba á la iglesia los domingos, ó por algún negocio á la ciudad próxima.

Su compañero estaba en la flor de la edad, y en su semblante competían en expresión la fuerza y la salud. Una bonita gorra de paño ligeramente inclinada hacía el lado izquierdo, permitía que los oscuros rizos de sus cabellos flotaran sobre la espalda, y el lazo de su corbata, de colores muy vivos, se ostentaba como con complacencia sobre su blusa azul. Todo en él era risueño y alegre; una dulce sonrisa entreabría sus labios, y las rápidas miradas que dirigía á todos lados dejaban conocer que era cándido en extremo.

Llevaba sobre el hombro derecho un grueso palo, en cuyo extremo había atado un cesto cubierto; la mano que sostenía el baston era extraordinariamente larga, ancha y tosca, demostrando que, aunque no había pasado apenas de la adolescencia, trabajaba sin descanso.

Desde cierto punto, el anciano marchaba con la cabeza aún más inclinada que de costumbre. Era evidente que le preocupaba algún grave pensamiento, por que la expresión de su fisonomía

4 EL AZOTE DE LA ALDEA.

sin embargo, en el puro azul del cielo, y formaba mil juegos caprichosos de luz con el follaje de los árboles, ya medio agostado y seco; y aunque todavía quemaban sus rayos, veíase ya en el horizonte la tinta purpúrea que anuncia que la atmósfera es más fría que la tierra, y que empiezan á formarse las nieblas nocturnas.

La mirada de los aldeanos, desde la elevación en que se encontraban, se extendía á muchas leguas de distancia, gozando plenamente del magnífico cuadro que la naturaleza, dispuesta á dormir su siesta anual, presentaba ante sus ojos; sin embargo, parecía que daban muy poca atención al espectáculo magnífico siguiendo silenciosamente su camino.

Uno de ellos era anciano, de blancos cabellos y cuya fisonomía estaba surcada por muchas y profundas arrugas. Aunque ya inclinaba la cabeza, su paso era aun ligero, y pocas veces recurría á apoyarse en el grueso bastón atado á su muñeca por un lazo corredizo. Sus ojos eran aun muy vivos, y la expresión tranquila y un poco severa de su fisonomía atestiguaba un alma fuerte una enérgica voluntad.

Un toscó sombrero de fieltro, que databa del siglo último, medio ocultaba sus cabellos blancos; y una levita oscura, de corte tan antiguo como el del sombrero, le iba casi tocando los talones.



## EL AZOTE DE LA ALDEA

POR

ENRIQUE CONSCIENCE

TRADUCIDA POR

V. P.

R.R. 29

ALICANTE:

IMPRESA DE ANTONIO SEVA  
1888

biduria y su prudencia. Quien no en la elección de Leon XIII la mano de la Providencia que protege á la Iglesia, dándole Pontífices tales como el que actualmente la gobierna con admiración del mundo, es que está ciego con la peor de las cegueras, que es la ceguera del alma.

PEDRO J. LLORCA, PERO.

### EL JUBILEO SACERDOTAL DE LEON XIII EN ALICANTE.

No pretendemos pasar plaza de escritores, pero de las veces que para el público hemos escrito, nunca hemos tomado la pluma con la alegría y entusiasmo que sentimos en la ocasión presente, al proponernos dar cuenta á nuestros lectores de la manera digna y entusiasta con que los católicos de Alicante han celebrado el Jubileo Sacerdotal del gran Pontífice Leon XIII.

Nuestro querido pueblo, tan religioso por tradición y convencimiento como poco conocido en esta noble ciudad por los que desde lejos le juzgan, no podía permanecer indiferente al universal movimiento que la santidad y significación del Jefe supremo de la Iglesia católica han producido hasta en los más apartados estremos de la tierra, y ha acudido espontáneo y presuroso al llamamiento iniciado por *El Semanario Católico*, revista que hace tres días ha dejado de publicarse en esta ciudad, vino llenando sus columnas en repetidos números con la expresión de las limosnas que dedicaba á la celebración de un solemne Triduo en honor del Jubileo Sacerdotal de Su Santidad, sin omitir los nombres de los generosos donantes.

La feliz idea iniciada por aquella Revista se ha realizado de una manera digna, que correspondía á la extraordinaria naturaleza del objeto y á la religiosidad de los fieles que se propusieron dar una prueba irrecusable y solemne del amor, respeto y adhesión que les une con su excelso padre, el Vicario de Jesucristo en la tierra. Los dos últimos días del año que nos acaba de dejar y el primero del que nos encontramos han sido los destinados para esta manifestación de filial y religioso amor. En los tres días ha permanecido expuesta LA DIVINA MAGESTAD en nuestra suntuosa Colegiata desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde, haciendo guardia constante de honor y vela un canónigo y un beneficiado y cuatro señoras de esta Asociación, y viéndose el templo frecuentado incesantemente por multitud de fieles que iban á pedir al Salvador del mundo sus bendiciones para su representante en la tierra.

En cada una de las tres tardes han ocupado la sagrada cátedra el M. I. señor Abad de la Colegial, el señor Magistral de la misma y don Francisco Navarro, cura de la parroquia de San Mauro de Alcoy. Cuanto digéramos de los discursos de estos tres notables oradores sagrados resultaría pálido é insuficiente para dar una aproximada idea de los rasgos de brillante elocuencia con que cantaron las excelencias del Pontificado católico. Fijose el primero en el exámen de su concepto é influencia en el orden social, para probar ante la historia que la Iglesia no puede existir sin el Pontificado y que sin Pontificado no puede salvarse la sociedad humana ni realizar la noble y legítima aspiración de su unidad. El Sr. Magistral expuso la significación del Pontificado en el momento presente y los maravillosos efectos de su acción moral y poderosa en medio de los combates, luchas, contradicciones y conflictos en que viven envueltos todos los pueblos de la tierra. El Sr. Navarro, poniendo digna corona á tan interesante plan, desarrolló profundas y consoladoras ideas acerca del porvenir del Pontificado y de la suerte que espera á las naciones según se acojan ó no á la única y verdadera áncora de salvación que sólo ofrece la cátedra de San Pedro, tanto en el orden moral como en el social. Es decir, el Pontificado considerado en lo que ha sido, en lo que es y en lo que ha de ser en orden á su influencia moral y social; hé aquí los tres temas desarrollados brillantemente por los señores D. José Pons y Pomares, D. Juan Bautista Segura y Don Francisco Navarro, cuyos ecos han conmovido y entusiasmado los corazones católicos alicantinos avivando más y más en ellos el amor, la fé y la esperanza en su Pontífice.

El último de los tres días del triduo, el propio del Jubileo que se celebraba, pertenecía al Cabildo Colegial.

A la misa y solemne Te-Deum en acción de gracias que se cantó despues de aquella, habian sido invitadas las autoridades superiores de la provincia con sus dependencias y el Excmo. Ayuntamiento. Este ocupaba su sitio en el presbiterio, largas filas de bancos se vieron ocupadas por comisiones de los cuerpos militares, pero tuvimos la pena ¿por qué ocultarlo? de ver desiertos los sitios designados para el elemento civil. Creemos que causas ajenas á su voluntad, tal vez apremiantes ocupaciones, le impidieran asistir á este acto, pero no por eso dejamos de lamentarlo por la mayor brillantéz que con su presencia hubiera aquel recibido.

La misa y Te-Deum fueron ejecutados á órgano y orquesta por la capilla de la Colegial, y entre la epístola y el evangelio se cantó una inspirada composición escrita exclusivamente para ésta fiesta por el reputado maestro D. Francisco Senante, sobre la letra inmortal en que se basa el cimiento del Pontificado: TU ES PETRUS ET SUPER HANC PETRAM AEDIFICABO AECLESIAM MEAM.

El templo que en las anteriores tardes se vió sumamente concurrido á pesar de la lluvia y lo desapacible del tiempo, en la última resultaba pequeño para contener á la inmensa multitud que se apiñaba bajo sus anchurosas bóvedas. Como en las otras la capilla de música cantó la letanía del Santísimo Sacramento y el salmo *Credidi*, repitiendo antes la cantata *Tu es Petrus* y despues el muy ilustre señor Abad dió la bendición con su Divina Majestad, llegando con esto al momento mas sublime de la fiesta que describimos. La Colegial ofrecía un aspecto deslumbrador, indescriptible; miles de luces esparcidas por las banderas y suelos de las tribunas, combinadas sus líneas rectas con esbeltos triángulos y arcos á la mitad de la altura de sus bóvedas; iluminadas todas las arañas del ábside del templo; colgada la parte anterior de las capillas con cortinajes de damasco y terciopelo; convertido el tabernaculo en una verdadera áscua de luz y destacando entre ella, para eclipsarla, la mas poderosa que emanaba de la DIVINA HOSTIA, y ante la Majestad excelsa elevada por las manos del sacerdote, miles de oraciones pros ternadas en actitud de la mas profunda adoración, elevando sus preces entre el humo del incienso y los acordes del órgano: hé aquí el conjunto sublime, arrebatador, indescriptible, producido solo por la sublimidad de una religión divina y por el amor inmenso de un pueblo hacia su Dios.

Así acabó este solemne Triduo, cuyo último día tuvo también como hecho importante la Comunión general que se celebró en la Colegiata á las siete y media de la mañana con gran asistencia de fieles de uno y otro sexo ¡Feliz coincidencia! En aquella misma hora, ó mejor, en aquel mismo momento y por efecto de haberse retrasado la Misa de Su Santidad y dada la longitud geográfica de Roma con respecto á Alicante, en aquel mismo momento, decimos, en que los católicos alicantinos se acercaban á la Sagrada Mesa como tributo de amor á Leon XIII, Leon XIII subía las gradas del altar principal de la gran Basílica del Vaticano y celebraba su Misa jubilar ante más de sesenta mil católicos de

todas las naciones del mundo, bendiciendo á todos sus hijos y rogando por todos los hombres de la tierra.

Nos sentimos orgullosos como católicos y como alicantinos. No hemos podido ir á Roma, pero no ro espíritu ha salvado la distancia que separa de la ciudad eterna y nuestros corazones han depositado á los piés del venerable anciano las protestas de nuestro amor, de nuestra fé y de nuestra esperanza. Venga sobre nosotros la bendición del Padre común de los fieles y ella nos aliente para perseverar en la marcha por los caminos del Señor y para repetir manifestaciones de acendrado catolicismo tan elocuentes como la que hemos dedicado á conmemorar el Jubileo Sacerdotal de Leon XIII.

### SITUACIÓN DE TABARCA

Algunos diarios locales han hablado estos días de la triste situación que aqueja á la vecina isla de Tabarca, por efecto de la enfermedad variolosa que allí se ha desarrollado. Aquellos pobres habitantes carecen de todo lo necesario para remediar su situación: médicos, botica, recursos pecuniarios, todo hace allí falta. No acostumbradas aquellas pobres gentes á sufrir epidemias, efecto del mismo aislamiento en que viven, se hallan consternadas, y su situación moral es, si cabe, peor que su estado sanitario, pues se ha apoderado de los ánimos un gran terror que retrae á las familias de prestarse mútuo auxilio. Recientemente ha fallecido una hija del pedáneo, y sus mismos padres han tenido que dar sepultura al cadáver, por no haber encontrado quien lo hiciera.

Añádase que los temporales que vienen reinando, impiden que los pescadores puedan dedicarse á su trabajo, con lo que la miseria aumenta, y aquellos infelices habitantes se hallan sumidos en el mayor desconsuelo.

Sabemos que el Ayuntamiento de esta capital ha enviado cuatrocientos reales á Tabarca; pero desde luego se comprenderá que esta insignificante cantidad no basta para atender ni siquiera á las más apremiantes necesidades de aquel pueblo. Urge que se envíen medicamentos, algún facultativo y víveres, y si el Ayuntamiento de Alicante no cuenta con recursos, que se inicie una suscripción pública: todo, antes que consentir que un pueblo hermano nuestro perezca de miseria.

Queremos consignar aquí la buena impresión que nos ha causado que *El Gradador* haya propuesto el envío de algunas hermanas de la Caridad que hagan más llevadero el triste estado de aquellos infortunados habitantes; porque esto prueba que el diario posibilista depona ajenas preocupaciones y reconozca los buenos servicios que prestan á la humanidad los institutos religiosos que alientan en la caridad de la Iglesia Católica.

## EL AZOTE DE LA ALDEA

I.

En una bellísima tarde, dos aldeanos, de vuelta de la ciudad vecina, se dirigían á su casa.

Encontrábase, en el momento en que empieza nuestra narración, en un magnífico paisaje del Hagdard, comarca belga que empieza al pié de las ciudades de Aersdrot y de Diest, extendiéndose hasta Limburgo. El camino que seguían, abierto en el flanco de una colina, formaba mil giros subiéndolo y descendiendo alternativamente con bruscas ondulaciones hasta una aldea que ya se dejaba adivinar en lontananza por una cruz con su gallo dorado sobrepuesto que brillaba por entre el verde follaje. De trecho en trecho, el terreno presentaba valles seductores, y desde toda la elevación del camino la mirada descubría de un sólo golpe, ya las cuestas de los montes que se confundían con las nubes, ya la copada cima de las encinas que ocultaba el horizonte.

Era en otoño: el sol, ya no tan fuerte, brillaba

6

EL AZOTE DE LA ALDEA.

cambiaba á cada instante; parecia presa del despecho ó de la cólera.

El jóven le contemplaba en silencio, esforzándose en adivinar, por el juego de su fisonomía, las causas de su emoción interior. En la mirada que el jóven tenia fija sobre el anciano descubriase un gran interés retenido por el respeto y la veneración.

Como si, por último, los pensamientos del anciano se hubieran fijado, dijo en tono expresivo:

—Sí, hijo Lucas, sucede lo que dice nuestro viejo cura; cuando el diablo ha visto que ya no podía atrapar más almas como diablo, se ha convertido en ginebra y aguardiente: y desde que hizo eso, el infierno es un lugar en que se está muy estrecho.

—¿Por qué decís eso, padre?—preguntó el jóven sorprendido.

Pero el anciano no se distrajo de su idea, y siguió hablando, con sonrisa despreciativa:

—¿Dónde hay sobre la tierra criatura más miserable que el borracho? Perezoso y sin tomarse cuidado por nada, no siembra sus campos, y los entrega á la cizaña; ve, sin avergonzarse, que sus asuntos van de mal en peor, y despilferra con loca precipitación lo poco que aún conserva. Su mujer y sus hijos viven entre angustias; sufren los tormentos del hambre, y ven á la ho-

Copiamos de un periódico de la Corte:

#### “A LOS CATÓLICOS.

Debemos llamar la atención a nuestros lectores sobre un opúsculo que se ha recibido por el correo de hoy con el título: *Homenaje a Su Santidad León XIII en el día de su Jubileo Sacerdotal*, que no se sabe dónde se ha tirado, y que solo dice *Imp. de Solinis y Cimiano*.

Este opúsculo, que comprende lo que llama el discurso pronunciado en el Concilio Eucuménico de 1870 sobre la infalibilidad del Papa por el Obispo Strossmayer, es una estratagemas de los protestantes y el discurso enteramente apócrifo.

Damos, pues, la voz de alerta a nuestros lectores para que no se dejen sorprender, aunque con sólo leer las dos primeras páginas, ya caerían en la cuenta de que todo es superchería.

También aquí han llegado ejemplares del dicho opúsculo; por lo que juzgamos oportuno prevenir a los católicos de esta ciudad.

El discurso de Strossmayer es el mismo que publicó aquí poco há *La Humanidad*, órgano de la masonería en Alicante.

Tras larga y penosa enfermedad el sábado último falleció en esta ciudad la señora D.<sup>a</sup> Francisca Martos y Potestad.

Damos a su distinguida familia nuestro más sentido pésame y rogamos a Dios conceda a la finada la recompensa a que le han hecho acreedora sus bellas cualidades y sus virtudes cristianas.

También el sábado último falleció víctima de súbita y aguda dolencia el Capellán del Hospital Civil de San Juan de Dios, D. Antonio García.

Oremos a Dios por el eterno descanso del que fué nuestro amigo y virtuoso sacerdote, y para que conceda a su familia el consuelo y resignación que han menester.

El sábado se despidió de la escuela láica de niñas de esta ciudad la señorita que venía dirigiéndola. Motivos de conciencia parece han impulsado esta laudable resolución.

Felicitemos a la señorita aludida.

Telegramas de Málaga acusan que esta provincia ha sido víctima de un horroroso temporal. Parte de la ciudad de Málaga ha sido inundada. Los diques del puerto han sido destruidos. Las autoridades y la Guardia civil han prestado valiosos recursos. También han prestado laudables servicios dos lanchas del cañonero *Pelicano* tripuladas por marineros de la dotación del mismo buque. La inundación ha sido causada por el desbordamiento del arroyo de Teatinos y de los ríos Guadalhorce, y Vélez. El cauce del río Guadalhorce ha llegado a alcanzar una anchura de cinco kilómetros. Las pérdidas ocasionadas por la inundación se calculan en unos cuatro millones de reales. Urge el envío de socorros pues la miseria es grande. El buen celo y acertadas medidas tomadas por las autoridades han contribuido en parte a que no tengamos que lamentar desgracias personales.

Rogamos a las personas que reciben *EL ALICANTINO*, y no gustan de suscribirse se sirvan devolver los números a esta administración.

Hoy comenzamos a publicar la novela titulada *El Azote de la aldea*, cuya lectura nos permitimos recomendar a nuestros abonados.

«Por débitos de consumos ha sido embargada y subastada la Casa Consistorial del Ayuntamiento de Peñamellera. (Oviedo) Parece que el encabezamiento señalado a aquel concejo es absurdo y contrario a todo principio de justicia y de administración.»

Ya escampa.

El día 20 de este mes se celebrará en Madrid el primer sorteo de la lotería nacional por el nuevo sistema de irradiación.

Constará de 40.000 billetes de a 50 pesetas y se distribuirán 1.460.000 en 4.008 premios en la forma siguiente:

Uno de 200.000 pesetas para el billete del número igual al único que se forme con las cinco bolas extraídas de los globos del cual irradiarán los demás que deban ser premiados.

Tres de 40.000 pesetas cada uno para los billetes cuyos cuatro números de la derecha sean iguales a los correspondientes del agraciado con el premio mayor.

Treinta y seis de 5.000 pesetas cada uno para los billetes cuyos tres números de la

derecha sean iguales a los correspondientes del agraciado con el premio mayor.

Trescientos setenta de 500 pesetas cada uno para los billetes cuyo dos números de la derecha sean iguales a los correspondientes del agraciado con el premio mayor.

Tres mil seiscientos de 200 pesetas cada uno para los billetes cuyo número de la derecha sea igual al correspondiente del agraciado con el premio mayor.

Dos aproximaciones de 15.000 pesetas cada una para los billetes que contengan el número anterior ó posterior al del premio mayor.

Seis id. de 5.000 pesetas cada una para los billetes que contengan el número anterior ó posterior al de cualquiera de los premiados con 40.000 pesetas.

Ningun billete será agraciado con más de un premio. Los que por razón de sus terminaciones obtengan dos ó más, percibirán solo el de mayor importancia.

Las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior al premio primero se entenderán adjudicables de manera que, si saliese premiado el número 0000, su anterior será el número 39.999, y si fuere este el agraciado, el billete número 00000 será el siguiente.

#### CORRESPONDENCIA.

Villajoyosa 1.º de Enero de 1888.

Sr. Director de *EL ALICANTINO*.

Muy Sr. mío: nada más grato para mí que iniciar la serie de mis correspondencias con la descripción de la función religiosa celebrada hoy para conmemorar las bodas de oro de Nuestro Smo. Padre LEÓN XIII.

A las seis y media de la mañana de hoy, hora que corresponde a la de las siete y media de Roma, y por lo tanto a la misma hora en que el padre Santo principiaba la *Misa Juvilar* ha tenido lugar en esta una misa solemne de Comunión, celebrada por nuestro Rdo. Cura Párroco D. Domingo Perez, en la que se han acercado a recibir el pan de los Angeles más de mil docientas personas de ambos sexos, tanto que distribuidas todas las formas consagradas en la misma Misa, ha sido preciso acudir a las que había en el copon de la capilla de la Comunión. Además, desde las primeras horas de la mañana se había ya estado administrando dicho sacramento de la Comunión; así es que sin exageración se puede decir que pasan de dos mil los que hoy han comulgado.

A las nueve y media ha sido el *Te-Deum* y a continuación la Misa Solemne, cantada por la orquesta de esta villa, habiendo estado encargado del sermón el director del colegio de segunda enseñanza de esta villa que ha llenado los deseos de todos, habiendo tomado por tema de su discurso el *Omnes de Saba venient*; rebatiendo con energía en una digresión breve el *Ut quid perditio haec? potuit enim venundari multo et dari pauperibus*. Ha asistido a la función, previamente invitada, una representación de la Corporación municipal.

Se me olvidaba; anoche la música recorrió las calles de la población y se iluminaron la Iglesia y varias casas particulares; y en los momentos en que escribo ésta (ocho de la noche) está la música recorriendo también las calles.

De política nada he de decirle, ya porque su periódico no tiene otra política que la del reino de Dios, en lo que hace muy bien, ya porque en los pueblos la política es tan personalísima, que no puede hablarse de ella sin ofender a unos u otros.

Queda suyo A. S. S. Q. B. S. M.,

*El Corresponsal.*

#### JUBILEO SACERDOTAL DE LEÓN XIII

Menelik II, rey de Choa, ha enviado un embajador a Roma con ricos presentes, y una carta para Su Santidad León XIII.

El reino de Choa, en el Africa Oriental, forma parte de la Abisinia y constituye con este Estado, con el que Italia está empeñada en una guerra en que no vá llevando hasta ahora la mejor parte, una especie de confederación. El rey Menelik, como una parte de su pueblo, pertenecen a la iglesia cismática copta, pero otra gran parte de sus súbditos son católicos, y los misioneros católicos reciben en su reino honrosísima hospitalidad.

El presidente de los Estados-Unidos ha mandado felicitar a León XIII con ocasión del Jubileo por intermedio del Cardenal Gibbons, Arzobispo de Baltimore, a quien el presidente ha escrito una carta. El Papa ha agradecido esta manifestación.

También ha sido informado el Vaticano de que el Sr. Cleveland está decidido a enviar con un regalo una carta autógrafa a Su Santidad León XIII.

El día 16 recibió Su Santidad al príncipe de Lichtenstein, quien a nombre del emperador de Austria ha presentado una carta autógrafa de su soberano con un Crucifijo adornado de piedras preciosas, y a nombre del archiduque Rodolfo, un soberbio relicario del siglo XV que tiene la forma de un libro.

La audiencia ha durado cerca de cuarenta minutos. El príncipe, que es de gallarda pre-

sencia, llegó al Vaticano en coche de gala con el embajador M. Paar.

En un segundo coche iban los dos agregados, todos de gran gala.

El día 17 fué recibido en audiencia solemne por Su Santidad el duque de Norfolk, representante de la reina Victoria para las fiestas del Jubileo. La audiencia ha sido grandiosa. El Padre Santo recibió al duque y a su comitiva en la gran Sala del Trono, después de presentar la carta autógrafa de la reina, que no toca la cuestión política y se limita a manifestar las felicitaciones de la soberana. El Papa ha conversado confidencialmente con el duque sobre la situación política. Se asegura que el duque es portador de instrucciones muy precisas sobre el restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre las dos cortes.

La *Gaceta de Francfort* anuncia que la princesa Clementina de Orleans, duquesa de Coburgo, madre del príncipe de Bulgaria, ha encargado al Cardenal Hainald, Arzobispo de Kolocza que presente sus ofrendas y sus votos al Soberano Pontífice.

El congreso de la república del Ecuador ha votado la resolución siguiente, que honra y enaltece a sus miembros y al pueblo que representan:

Artículo 1.º El Congreso de la república del Ecuador, presenta respetuosamente sus felicitaciones a Su Santidad el Papa León XIII, con motivo de quinquagésimo aniversario de su primera misa. El congreso hace votos porque la libertad del Sumo Pontífice sea completa y porque se le restituyan los derechos sagrados que le corresponden, como sucesor de San Pedro, y como Jefe Visible de la Iglesia Católica.

Art. 2.º El Congreso del Ecuador, en su nombre y en nombre del pueblo que representa, renueva la protesta hecha por la nación de permanecer fiel a las enseñanzas de la Santa Sede, y especialmente a las contenidas en las Encíclicas *Diuturnum Inmortale Dei*.

Art. 3.º El Congreso vota una suma de diez mil sucros (50.000 pesetas), para contribuir a la limosna que el mundo católico ofrecerá al Padre Santo en el día de sus Bodas de Oro, por la misa que Su Santidad celebrará en este aniversario.

Uno de los más valiosos presentes ofrecidos a Su Santidad León XIII con ocasión de su Jubileo, es ciertamente el del rey Alberto de Sajonia. Consiste en una reproducción en *facsimile* de la famosa *Biblia pauperum*, de Constanza.

Llamábase en la Edad-Media *Biblia pauperum* a las ediciones manuscritas de la Biblia que representaban en grabados sobre madera todas las escenas del Antiguo y Nuevo Testamento, figurando bajo su forma simbólica y real los principales hechos de la vida de Nuestro Señor Jesucristo.

Uno de estos manuscritos más antiguos es el que se halla en Constanza, que se remonta al año 1300.

Los grabados de esta edición de Constanza son los que han servido de tipo y modelo para todas las pinturas que decoran los cristales de las ventanas ó las urnas de las iglesias en la Edad-Media; de aquí su importancia desde el punto de vista artístico. Esta *Biblia* de Constanza se compone de 17 ilustraciones, acompañadas de su texto.

La reproducción en *facsimile* ha sido confiada a monsieur Vipier, que la ha hecho admirablemente.

Es una obra maestra del arte, y a juicio de las personas que la han visto, es de admirar, sobre todo el carácter de las figuras, que denota toda la fé é inspiración que había en los artistas de la Edad-Media.

El frontis del libro está adornado con las armas de León XIII, sostenidas por ángeles.

También se ven los gradados que representan a SS. MM. el Rey y la Reina de Sajonia. La encuadernación de la Biblia es soberbia, debida a M. Fritz de Miller, de Munich, que la ha hecho según los dibujos de monsieur Nipper.

El célebre jefe del Centro alemán M. Wint-horst debió llegar el día 29 del mes pasado a la ciudad de Hamburgo para presidir la fiesta que se celebró en dicha capital con ocasión de las Bodas de Oro de su Santidad León XIII.

La *Gazette de France* publica una carta de su corresponsal en Roma, M. L. de la Brière, con algunos detalles interesantes acerca de la audiencia concedida por el Papa a los zuevos pontificios, que, presididos por el general Kanzler, fueron a felicitar a Su Santidad y a entregarle el regalo que le han ofrecido con motivo del Jubileo, y que es una magnífica escribanía. De dicha carta tomamos los siguientes párrafos:

“El Padre Santo tomó el tintero en sus manos, lo examinó despacio, preguntó el nombre del artista, y dió las gracias a los donantes, añadiendo:

“De este tintero me he de servir para firmar el decreto de reorganización de mis fieles tropas.”

El entusiasmo llegó a su colmo; el respeto no pudo impedirnos romper en frenéticos aplausos.

Una buena noticia:

Los religiosos oblatos Benedictinos, establecidos en el monasterio de Nuestra Señora de la

Valentuna, situado en las cercanías de la villa de Sosl están estudiando la creación de colonias agrícolas en varios puntos de Navarra, y especialmente en las tierras de la antigua y célebre abadía del histórico monasterio de Leiro. Estas colonias serán verdaderas escuelas teóricas y prácticas de agricultura, en las cuales podrán formarse capataces perfectamente instruidos en todos los ramos de la ciencia agrícola. Creemos que el proyecto tendrá satisfactoria acogida, porque es bien sabida la competencia de los religiosos benedictinos en el asunto de que se trata, y es además indudablemente que urge perfeccionar con esmero las operaciones agrícolas a fin de obtener excelentes productos que compitan con ventaja con los de otras naciones.

Y no se limita a esto el proyecto de que hablamos. Como los benedictinos no se dedican exclusivamente a trabajos manuales sino que también cultivan las ciencias, se proponen invitar a que concurran a sus colonias jóvenes que podían hacer la carrera eclesiástica compensando con su trabajo manual los gastos de su mantenimiento. De esta manera los jóvenes que pasan algunos años en los establecimientos de los Benedictinos podrán al cabo de ellos salir bien instruidos en todo lo relativo a la agricultura, ó ingresar en la Orden mencionada ó bien ingresar fuera de ella en el ministerio sacerdotal. Debe tenerse también presente que la ley de colonias agrícolas vigente en España exime del servicio militar a los jóvenes en él empleados. Todo lo cual hace esperar que la creación de colonias agrícolas está llamada a producir grandes beneficios a dicha provincia.

El Sr. Obispo de Cartagena, antes de salir de aquella Diócesis con dirección a Roma, ha dejado como limosna 2.300 reales para repartir a los enfermos de Cartagena.

#### Movimiento del Puerto.

BUQUES ENTRADOS Y SALIDOS AYER.

ENTRADOS.

Vapor Español Union, c. Bosch; de Palma con efectos.  
Idem Inglés Stuart, c. Asnastenj; de Cette con pipas vacías.

SALIDOS.

Vapor Sueco Vens c. Baca; para Cartagena con lastre.  
Polacra Goleta Española Sebastiana Puchol, c. Coll; para Barcelona con efectos.  
Vapor Español Goja, c. Egaña; para Garrucha con idem.  
Goleta Inolesa Graje, c. Frascoti, para Cadiz con lastre.  
Vapor Lanasa, Bason, c. Teachorene; para Málaga con efectos.

#### Calendario piadoso.

*Santo de hoy:* Sta. Genoveva v. y martir.

Santa Genoveva, patrona de París, nació en Nanterre aldea de Francia, en 422. Consagróse a Dios y vivía en el retiro dedicada a la oración y a la penitencia, no sin que se extendiera la fama de sus virtudes.

Por dos veces salvó la ciudad de París: la primera de la ruina que le amenazaba el Rey de los humos, Atila, que se dirigía a atacarla; y la otra del asedio que le había puesto Meroveo. Murió en 3 de Enero de 512.

*Santo de mañana:* San Rigoberto. Ob.

#### Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día de ayer.

Barómetro... 754.59  
Termómetro... 9.0  
Viento... N. O. Brisa.  
Atmósfera... Celajes.  
Mar... Rizado.

Temperatura máxima del aire a la sombra... 12.8  
Idem mínima durante la noche... 5.6  
Irradiación nocturna... 0.40  
Evaporación en milímetros... 2.58  
Lluvia... 2.58

#### ULTIMA HORA.

##### Servicio particular del Casino.

Madrid 2 (7.30 n.)

Anúnciase periódico órgano Zorrilla.  
Noticia *Imparcial* impuesto renta impresionado Bolsa, Puigcerver niegola.  
Bolsa: 65.50.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA.

# PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

**PILDORAS HOLLOWAY.** Son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono y energía a la organizacion entera.

Estas Pildoras mas que ninguna medicina, regularizan la digestion, el hígado y los riñones, cotelean el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente á las instrucciones de que van rodeadas.

**UNGUENTO HOLLOWAY.** La ciencia de la medicina no ha producido remedio que pueda compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

## A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.	Alicates.	Verdugos.	Barrenas.
Hechas.	Corta-frios.	Compases.	Berbiquies.
Garlopas.	Martillos.	Terrajas.	Formone.
Cepillos.	Limas.	Triscadores.	Gubias.
Junteras.	Escofnas.	Ficheros.	Roblonas.
Guillames.	Sierras.	Saca-bocados.	Escuadras.
Tenzas.	Serruchos.	Triángulos.	Destornillador.
Yunques.	Tornillos.	Aceros.	Cuchillas.

## Camas inglesas maqueadas de hierro y de metal Avo.

De un cuerpo.—De canónigo ó camera.—De matrimonio. Se recomiendan por sus bonitos dibujos solidez y precios económicos Antonio Guillen Lopez, Alicante.

## A los dueños y constructores de obras.

Pernios de todos tamaños.—Visagras ó frontizas, todas dimensiones.—Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.—Pasadores embutidos fuertes, todos tamaños.—Cerraduras puerta de calle, sala, cuarto, armario, cajon, cómodas, arca, pupitra y mediera.—Picaportes para ventana y vidrieras.—Cerrojos ó forrellats.—Fallehas ó Candados todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio hemos consignado de la Fábrica ventajas que las ofrece á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle mayor, números 13, 15, y 17, Alicante.

LA CADENA DE ORO DE SANTO TOMÁS  
TRADUCIDA AL CASTELLANO  
Y ACOMPAÑADA DEL TEXTO LATINO.

Se ha puesto á la venta el tomo 1.º, en la librería de los Sres. Vinda é Hijo de Aguado, al precio de 4 pesetas para los señores suscritores en esta fecha al *Repertorio Eclesiástico* y á 5 pesetas para los que no lo son.

Está terminándose la impresión del tomo 2.º, y se procura rádar pronto conclusión á la obra, que se halla toda traducida.

Tambien se participa á los señores Sacerdotes suscritores á la *Cadena de Oro*, que quieran recibirla por limosna de Misas, que se dirijan á la librería de Aguado, Pontejos, 8, donde se les facilitarán los recibos que hayan de firmar para celebracion.

## FÁBRICA DE ESPEJOS

## JOSÉ REUS Y ROMAN

Pórtico Ansaldo, 4,  
ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunion para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platan cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideracion, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

600 A 1.000

pesetas de beneficio al mes podrán obtener con un capital de 250 pesetas, expiendiendo un artículo exclusivo de primera necesidad, privilegiado y apremiado. Las personas for-

males que puedan cumplir las condiciones exigidas recibirán inmediatamente instrucciones detalladas, con solo indicar su dirección con exactitud y claridad. Dirigirse á Mr. Richard Schueider, inventor y fabricante en Paris, 22 Rue d'Armaillé 22, en Paris.

## IMPRESA Y ENCUADERNACION

DE

## Antonio Seva,

PROGRESO, 5, ALICANTE

En este antiguo y acreditado Establecimiento, se imprime toda clase de modelos para Ayuntamientos, Diputaciones, plazas de toros y teatros, etc., contando con una gran variedad de tipos modernos para toda clase de publicaciones. El público siempre encontrará en este establecimiento trabajos esmerados, prontitud y economía.

Especialidad en libros rayados. Encuadernaciones de lujo y ordinarias. Depósito de saquitos para tiendas de comestibles, droguerías, etc. y de papel estracilla para envolver, á precios económicos.

## OBRAS

DE

## D. VICENTE CALATAYUD Y BONMATÍ

CATEDRÁTICO EN EL INSTITUTO DE ALICANTE

	Plas.	Cts.
Flexión nominal latina.	2	"
Ortología latina (agotada).	2	"
Gramática de la lengua latina, dos tomos encuadernados en un volumen.	9	"
Programa de Latin y Castellano, 1.º y 2.º curso.	7	50
Las lenguas muertas (?) (agotado).	1	"
Del origen y progreso del culto y festividad de la Inmaculada Concepción, traducción de la obra latina del P. Marco Antonio Gravois (agotada).	4	"
Discurso sobre el tema "la cesación del trabajo en dias festivos, lejos de perjudicar es altamente beneficiosa al desarrollo de la prosperidad de los pueblos."	"	25
Observaciones sobre pronunciación latina.	"	25
Egiptología; tres artículos del Abate Lorenzo de Saint-Aignan; traducción del francés.	"	50

## GRAN SALCHICHERIA EXTREMEÑA

DE

## SERAFIN SANCHEZ,

SUCESOR DE

SANCHEZ HERMANOS.

PRINCESA, 19, (ANTES PRIM).—ALICANTE.

Aceites, almidones, harinas, azúcares de todas clases, aceitunas sevillanas y de la reina, conservas alimenticias de pescados y carnes, hortalizas en conservas al natural, conservas y encurtidos al vinagre, frutas en almibar y al natural, cafés y thes de todas clases, embutidos superiores extremeños y extranjeros, tocinos id. id., mantecas de todas clases, chocolates de Alicante, Madrid y el extranjero, legumbres secas, arroces, gran variedad de pastas para soppas, géneros de todas clases, salazones, comestibles finos, bujías de esperma, vinos generosos del país y extranjeros, licores de las marcas más acreditadas del extranjero y de España, galletas de todas clases.

Estos géneros y otros muchos que no se detallan se venden á precios económicos.

## AGUA DE INSALUS

En Lizarza (Tolosa) Guipúzcoa, analizada por el eminente químico Doctor don Fausto Garagarza. Es acibarbonatada, ligeramente alcalina, digestiva, de sabor agradable. Excelente bebida gaseosa para las comidas, sola ó mezclada con vino. Superior á las del Saint Galmier, Apollinaris y Wals. Abre el apetito, ayuda la digestion y es eficaz contra las afecciones de los aparatos gástrico y urinario.

75 céntimos de peseta la botella de litro con casco en toda España. En Alicante, D. José Soler y Sanchez, plaza de San Cristóbal, número 12. Administración, plaza Vieja, número 1, Tolosa.

## COLEGIO DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

DE

## SANTA MARTA,

dirigido por

D. Pedro Juan Florca, Pbro.

En este Colegio que cuenta con el material necesario para la enseñanza y con celosos é ilustrados profesores, se admiten alumnos externos é internos de primera y segunda enseñanza.

PÍDANSE REGLAMENTOS.

## EGIPTOLOGIA

Tres artículos del Abate Lorenzo de Saint Aignan; traducidos por D. Vicente Calatayud, Catedrático del Instituto Provincial de Alicante.

Este folleto, de sumo interés en la actualidad, en que tan alto vuelo ha tomado el estudio de las antigüedades egipcias, se vende al infimo precio de 2 reales, en casa del autor, Mayor, 63 2.º Alicante, y en las principales librerías de Madrid y Barcelona.

## EL ALICANTINO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante, un mes. 1.50 pesetas.  
En los demás puntos de España, 3 meses. 5.00  
Extranjero, 6 meses. 10.00

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la Redacción. Angeles 4, principal, izquierda y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.  
Anuncios á precios convencionales.

En Alicante  
En los dem  
Extranjero

AP  
PAN

Saben  
generales  
Apostola  
intereses  
mundo y  
peracion  
el celo de  
nosotros,  
ne el Sal  
y solo po  
hacienda  
nes, obra  
á tan gl  
La de  
incluye  
nero de  
óbolo de  
nificante  
banza d  
aquel co  
más gra  
que les  
poderos  
Aqui  
ma, era  
por el s  
la devo  
por la  
Dinero  
ojos de  
que es  
de los

Y an  
cribir  
que el  
decir,  
para s  
ge al  
curso  
nes de  
vasall  
de Vi  
Jerar  
cienta  
medio  
tisima  
divina

y "la  
dice  
cuerp  
prim  
bebic  
Los t  
sang  
dame  
das  
hace  
Stae  
sus  
amis  
cho  
mism  
en q  
La r  
soda  
la c  
som  
el m  
tu n  
alg  
era  
ofre  
esci  
igle  
Per